
                 โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา 
แผนการจัดการเรียนรู้   เรื่อง จังหวะและการร้องเพลง 

เรื่อง การร้องเพลงประกอบจังหวะ ชั้นประถมศึกษาที่ ๒ 
ภาคเรียน ๒ ปีการศึกษา ๒๕๖๖     

 
1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวช้ีวัด 
มาตรฐานการเรียนรู้ 
มาตรฐาน ศ 2.1 เข้าใจและแสดงออกทางดนตรีอย่างสร้างสรรค์  วิเคราะห์  วิพากษ์ วิจารณ์คุณค่าดนตรี

ถ่ายทอดความรู้สึก  ความคิดต่อดนตรีอย่างอิสระ  ชื่นชม  และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน 
 ตัวช้ีวัด 
 มฐ.ศ 2.1 ป.2/1  จำแนกแหล่งกำเนิดเสียงที่ได้ยิน 
 มฐ.ศ 2.1 ป.2/2  จำแนกคุณสมบัติของเสียงสูง - ต่ำ , ดัง - เบา , ยาว - สั้นของดนตรี 
2. จุดประสงค์การเรียนรู้สู่ตัวช้ีวัด 
 1. อธิบายความแตกต่างระหว่างเสียงพูดกับเสียงขับร้อง (K) 
 2. จำแนกแหล่งกำเนิดเสียง (P) 
 3. ชื่นชมเสียงขับร้องที่ตรงกับทำนองและจังหวะของเพลงที่กำหนดไว้ (A) 
3. สาระสำคัญ 

มนุษย์แต่ละคนมีลักษณะของเสียงพูดและเสียงขับร้องเพลงที่แตกต่างกัน   ขึ้นอยู่กับเพศและวัย         
การเปล่งเสียงขับร้องให้ตรงกับทำนองและจังหวะของเพลงที่กำหนดไว้จะทำให้เพลงที่ขับร้องมีความไพเราะ น่าฟัง
มากขึ้น 
4. สาระการเรียนรู้ 

ความรู้ 
สีสันของเสียงมนุษย์ 
ทักษะ/กระบวนการ/กระบวนการคิด 
การจำแนก   การให้เหตุผล   การสรุปความรู้  การจัดระบบความคิดเป็นแผนภาพ    

การปฏิบัติ / การสาธิต 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
ใฝ่เรียนรู้   มุ่งม่ันในการทำงาน  

 
5. ความเข้าใจที่คงทน (Enduring Understanding) 

นักเรียนสามารถสรุปได้ว่า  มนุษย์แต่ละคนมีลักษณะของเสียงพูดและเสียงขับร้องที่แตกต่างกัน                               
ขึ้นอยู่กับเพศและวัย   การขับร้องเพลงให้ไพเราะน่าฟังควรเปล่งเสียงให้ตรงกับทำนองและจังหวะของเพลงที่
กำหนดไว้   จะทำให้เพลงที่ขับร้องมีความไพเราะน่าฟังมากขึ้น 
6. ชิ้นงานหรือภาระงาน (หลักฐาน ร่องรอยแสดงความรู้) 



1.  แผนภาพความคิดเสียงขับร้องของมนุษย์ 
2.  ใบงานที่ 1 

7. คำถามท้าทาย 
  เสียงตามธรรมชาติเสียงใดที่มีความคล้ายคลึงกับเสียงสูงของผู้หญิง 

8. การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
 1. ครูคัดเลือกผู้แทนนักเรียนชาย  2  คน  ให้ออกมากล่าวคำแนะนำตนเอง  1  คนและร้องเพลง  1  คน
จากนั้นครูใช้คำถามเพ่ือให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น ดังนี้ 

  ผู้แทนนักเรียนคนที่ 1 ทำอะไร  (กล่าวคำแนะนำตนเอง) 
  ผู้แทนนักเรียนคนที่ 2 ทำอะไร  (ร้องเพลง) 
  เสียงที่ผู้แทนนักเรียนคนที่ 1 กับ 2 เปล่งออกมาเหมือนหรือแตกต่างกัน  (เหมือน/

แตกต่าง) 
 

2. ครูนำบัตรคำ                                                             มาติดไว้บนกระดานแล้วนำนักเรียน
อ่านจำนวน 1 รอบ จากนั้นใช้คำถามเพ่ือให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นดังนี้ 

  เสียงพูดและเสียงขับร้อง เหมือนกันหรือไม่ อย่างไร  (ตัวอย่างคำตอบ ไม่เหมือนกัน     
โดยเสียงพูดคือเสียงที่เปล่งออกมาจากลำคอและช่องปาก   แต่เสียงขับร้องต้องเปล่งให้ตรงกับทำนอง
และจังหวะของเพลงท่ีกำหนดไว้) 

  นักเรียนชอบเสียงใด (เสียงพูด/เสียงขับร้อง) 
จากนั้นครูอธิบายเกี่ยวกับเสียงพูดและเสียงขับร้องให้นักเรียนฟังจนจบ 

 3. ครูนำบัตรคำต่อไปนี้มาติดไว้บนกระดานเพ่ือให้นักเรียนเล่นเกมเสียงอะไรหนอ  ซ่ึงมีวิธีการเล่น     ดัง
ขั้นตอนต่อไปนี้ 
 
 
 
 
 

 
 

  ครูนำนักเรียนอ่านบัตรคำดังกล่าว  1 รอบ แล้วคว่ำบัตรคำดังกล่าวให้คละกัน 
  ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มตามความเหมาะสม 
  ครูแจกบัตรคำ                                                                               ให้

นักเรียนกลุ่มละ 1 ชุด 
  ครูแบ่งกระดานออกเป็น 2 ส่วน โดยสว่นที่ 1 ติดบัตรคำ                                                

และส่วนที ่2 ติดบัตรคำ 

เสียงพูด เสียงขบัร้อง 

เสียงเคร่ืองดนตรี 

เสียงระนาด 

เสียงมนุษย ์

เสียงดีดกีตาร์ 

เสียงร้องไห้ 

เสียงทะเลาะ 

เสียงพูดคุย 

เสียงหวัเราะ 

เสียงซอ 

เสียงเป่าขลุ่ย 

เสียงตีกลอง 

เสียงร้องเพลง 

เสียงมนุษย ์ เสียงเคร่ืองดนตรี 

เสียงมนุษย ์
เสียงเคร่ืองดนตรี 



  ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมเสียงอะไรหนอให้นักเรียนฟัง ดังนี้   ครูพลิกบัตรคำทีละใบ    แล้ว
ให้แต่ละกลุ่มบอกว่าเสียงในบัตรคำเป็นเสียงมนุษย์หรือเสียงเครื่องดนตรี   โดยใช้วิธีการยกบัตรคำตอบ
ห้ามส่งเสียงตอบ   กลุ่มใดส่งเสียงตอบจะหมดสิทธิ์ได้คะแนนในข้อนั้น   กลุ่มใดตอบถูก         ได ้ 1  
คะแนน   กลุ่มที่ได้คะแนนมากท่ีสุดเป็นฝ่ายชนะ 

  ดำเนินการเล่นเกมตามข้ันตอนดังกล่าว โดยครูและนักเรียนร่วมกันตรวจสอบความถูกต้อง 
  ครูนำบัตรคำมาติดแยกไว้ตามประเภทของแหล่งกำเนิดเสียงแล้วนำนักเรียนอ่านบัตรคำ

ดังกล่าวตามประเภทอีกครั้ง 
 4. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มตามความเหมาะสมคละชาย-หญิง  แล้วครูนำแถบประโยคและบัตรคำต่อไปนี้มา
ติดไว้บนกระดาน 
 
 
 แล้วพานักเรียนแต่ละกลุ่มอ่านจำนวน  1  รอบ   จากนั้นให้นักเรียนแต่กลุ่มร่วมกันฝึกปฏิบัติออกเสียง
ลักษณะต่างๆ ตามเงื่อนไขต่อไปนี้ 
 

พูดเป็นเสียงสูง   และเสียงต่ำ 
 

พูดเป็นเสียงดัง   และเสียงเบา 
 

พูดเป็นเสียงยาว   และเสียงสั้น 
 
 เมื่อนักเรียนแต่ละกลุ่มฝึกปฏิบัติการออกเสียงลักษณะต่างๆ ได้ชำนาญแล้วให้ออกมานำเสนอ 
ผลการฝึกปฏิบัติของกลุ่มตนเองตามเพศชายหญิงให้เพ่ือนกลุ่มอื่นๆ ฟังทลีะกลุ่มจนครบทุกกลุ่ม   จากนั้นครูใช้
คำถามเพ่ือให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น ดังนี้ 

  เสียงพูดของนักเรียนชายและนักเรียนหญิงเหมือนกันหรือไม่  (เหมือน / ไม่เหมือน) 
  เสียงพูดของนักเรียนแต่ละคนมีความแตกต่างกันอย่างไร  (ตัวอย่างคำตอบ ลักษณะของ

น้ำเสียงไม่เหมือนกัน) 
  ถ้าเปลี่ยนจากเสียงพูดเป็นเสียงขับร้อง เสียงสูงของผู้หญิงเราเรียกว่าอะไร  (โซปราโน) 
  ถ้าเปลี่ยนจากเสียงพูดเป็นเสียงขับร้อง เสียงสูงของผู้ชายเราเรียกว่าอะไร  (เทเนอร์) 
  ถ้าเปลี่ยนจากเสียงพูดเป็นเสียงขับร้อง เสียงต่ำของผู้หญิงเราเรียกว่าอะไร  (อัลโต) 
  ถ้าเปลี่ยนจากเสียงพูดเป็นเสียงขับร้อง เสียงต่ำของผู้ชายเราเรียกว่าอะไร  (เบส) 
  นักเรียนชื่นชอบเสียงลักษณะใด  (ตัวอย่างคำตอบ  เสียงต่ำของผู้ชาย) 
  นักเรียนไม่ชื่นชอบเสียงลักษณะใด  (ตัวอย่างคำตอบ  เสียงสูงของผู้หญิง) 

 
 

โอย้ ! เจ็บจงั สวสัดี ช่วยดว้ย 

โอย้ ! เจ็บจงั 

สวสัดี 

ช่วยดว้ย 

เสียงสูงของผูห้ญิง โซปราโน 



 
 
 
 
 
 
 
 
  
  

5. ครูและนักเรียนร่วมกันร้องเพลงช้างประกอบจังหวะ   และแสดงท่าทางประกอบจังหวะ                              
จำนวน  2  รอบ   แล้วครูใชค้ำถามเพ่ือให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น ดังนี้ 

  นักเรียนร้องเพลงได้ถูกต้องตามทำนองและจังหวะหรือไม่ (ถูกต้อง / ไม่ถูกต้อง) 
  นักเรียนรู้สึกอย่างไรที่ร้องเพลงได้ถูกต้องตามทำนองและจังหวะ (ตัวอย่างคำตอบ  ภูมิใจ

และสนุกสนาน) 
  ถ้าทุกคนร้องเพลงได้ถูกต้องตามทำนองและจังหวะจะเกิดผลดีอย่างไร (ตัวอย่างคำตอบ  

เพลงที่ขับร้องมีความไพเราะน่าฟังมากขึ้น) 
  นักเรียนรู้สึกอย่างไรที่ได้แสดงท่าทางประกอบเพลง  (ตัวอย่างคำตอบ  สนุกสนาน

เพลิดเพลิน) 
  นักเรียนจะมีแนวทางในการขับร้องเพลงให้ถูกต้องตามทำนองและจังหวะได้อย่างไร 

(ตัวอย่างคำตอบ ฝึกขับร้องเพลงบ่อยๆ) 
6. ให้นักเรียนและครูร่วมกันสรุปความรู้ ดังนี้   มนุษย์แต่ละคนมีลักษณะของเสียงพูดและเสียงขับร้องที่

แตกต่างกัน   ขึ้นอยู่กับเพศและวัย   การขับร้องเพลงให้ไพเราะน่าฟังควรเปล่งเสียงให้ตรงกับทำนองและจังหวะ
ของเพลงที่กำหนดไว้จะทำให้เพลงที่ขับร้องมีความไพเราะน่าฟังมากข้ึน 
 7. ให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น   โดยครูใช้คำถามท้าทาย ดังนี้ 

  เสียงตามธรรมชาติเสียงใดที่มีความคล้ายคลึงกับเสียงสูงของผู้หญิง 
9. การจัดบรรยากาศเชิงบวก 
 1. ให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเสียงพูดและเสียงขับร้องอย่างอิสระ 
 2. ให้นักเรียนเล่นเกมเสียงอะไรหนอ 
 3. ให้นักเรียนร้องเพลงช้างและแสดงท่าทางประกอบจังหวะ 
10. สื่อการเรียนรู้ 
 1.  บัตรคำ 
 2.  แถบประโยค 
 3.  เกมเสียงอะไรหนอ 

เสียงต ่าของผูห้ญิง 

เสียงสูงของ 
ผูช้าย 

เทเนอร์ 

อลัโต 

เสียงต ่า 
ของผูช้าย 

เบส 
เสียงขับร้อง 
ของมนุษย์ 



 4.  เพลงช้าง 
              5. ใบงานที่ 1 
11. การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 
 1.  วิธีการวัดและประเมินผล 
      1.1  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในการเข้าร่วมกิจกรรม 
      1.2  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม 
      1.3  ตรวจใบงานที่ 1 
 2.  เครื่องมือ 
      2.1  แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม 
      2.2  แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม 
 3.  เกณฑ์การประเมิน 
      3.1  การประเมินพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม  ผ่านตั้งแต่  2  รายการ  ถือว่า ผ่าน   
ผ่าน  1 รายการ    ถือว่า  ไม่ผ่าน 

     3.2  การประเมินพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม  
            คะแนน     9-10          ระดับ ดีมาก 
            คะแนน     7-8            ระดับ ดี 

             คะแนน     5-6            ระดับ พอใช้ 
             คะแนน     0-4            ระดับ ควรปรับปรุง 
 
 
 
 
 
 

การประเมินผลตามสภาพจริง (Rubrics) 

การประเมินใบงานนีใ้ห้ผู้สอนพิจารณาจากเกณฑ์การประเมินผลตามสภาพจริง (Rubrics)  
 เรื่อง   จำแนกเสียงตามแหล่งกำเนิดเสียง 
 

เกณฑ์การประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 
(10 คะแนน) 

3 
(9 คะแนน) 

2 
(7-8 คะแนน) 

1 
(5-6 คะแนน) 

จำแนกเสียงตาม 
แหล่งกำเนิดเสียง 

จำแนกเสียงตาม
แหล่งกำเนิดเสียง
ได้ถูกต้อง โดยครู

จำแนกเสียงตาม
แหล่งกำเนิดเสียง
ได้ถูกต้อง โดยครู

จำแนกเสียงตาม
แหล่งกำเนิดเสียง
ได้ถูกต้อง โดยครู

จำแนกเสียงตาม
แหล่งกำเนิดเสียง
ได้ถูกต้อง โดยครู



ไม่ต้องแนะนำ
และอธิบาย
ลักษณะของเสียง
ได้สัมพันธ์กับ
แหล่งกำเนิดเสียง 

ให้คำแนะนำ
บางครั้งและ
อธิบายลักษณะ
ของเสียงได้สัมพันธ์
กับแหล่งกำเนิด
เสียง 

ให้คำแนะนำ
บางครั้งแต่ไม่
สามารถอธิบาย
ลักษณะของเสียง
ได้สัมพันธ์กับ
แหล่งกำเนิดเสียง 

ต้องให้คำแนะนำ
ตลอดเวลาแต่ไม่
สามารถอธิบาย
ลักษณะของเสียง
ได้สัมพันธ์กับ
แหล่งกำเนิดเสียง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

เสียงพูด 
 

 

เสียงขบัร้อง 
 

 

เสียงมนุษย ์
 

 

เสียงเคร่ืองดนตรี 
 



 
 

โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา 
แผนการจัดการเรียนรู้   เรื่อง การร้องเพลงประกอบจังหวะ ชั้นประถมศึกษาที่ 2 

                     ภาคเรียน ๒ ปีการศึกษา 256๖     
1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวช้ีวัด 
มาตรฐานการเรียนรู้ 
มาตรฐาน ศ 2.1 เข้าใจและแสดงออกทางดนตรีอย่างสร้างสรรค์  วิเคราะห์  วิพากษ์วิจารณ์คุณค่าดนตรี

ถ่ายทอดความรู้สึก  ความคิดต่อดนตรีอย่างอิสระ  ชื่นชม  และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน 
 ตัวช้ีวัด 
 มฐ.ศ 2.1 ป.2/1  จำแนกแหล่งกำเนิดเสียงที่ได้ยิน 
 มฐ.ศ 2.1 ป.2/2  จำแนกคุณสมบัติของเสียงสูง - ต่ำ , ดัง - เบา , ยาว - สั้นของดนตรี   
2. จุดประสงค์การเรียนรู้สู่ตัวช้ีวัด 
 1. อธิบายเกี่ยวกับเครื่องดนตรีไทย (K) 
 2. จำแนกเครื่องดนตรีไทย (P) 
 3. ชื่นชมเสียงดนตรีไทย (A) 
3. สาระสำคัญ 

เสียงดนตรีเกิดจากเครื่องดนตรีไทยทั้งประเภทดีด  สี  ตีและเป่า   ซึ่งมีความไพเราะตามเอกลักษณ์ของ
ดนตรี   เมื่อนำมาบรรเลงร่วมกันอย่างถูกต้องตามทำนองและจังหวะของเพลงจะทำให้มีความไพเราะน่าฟังมากข้ึน 
4. สาระการเรียนรู้ 

ความรู้ 
สีสันของเสียงดนตรี 
ทักษะ/กระบวนการ/กระบวนการคิด 
การจำแนก   การให้เหตุผล   การสรุปความรู้  การจัดระบบความคิดเป็นแผนภาพ 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
ใฝ่เรียนรู้   มุ่งม่ันในการทำงาน    รักความเป็นไทย 

 
 
5. ความเข้าใจที่คงทน (Enduring Understanding) 

นักเรียนสามารถสรุปได้ว่า  เสียงดนตรีไทยที่ไพเราะมีแหล่งกำเนิดเสียงมาจากเครื่องดนตรีไทยหลาย
ประเภททั้งดีด สี ตีและเป่า แต่เมื่อนำมาบรรเลงตามทำนองและจังหวะของเพลงร่วมกันแล้วจะทำให้เกิด                       
ความไพเราะน่าฟังมากขึ้น 
6. ชิ้นงานหรือภาระงาน (หลักฐาน ร่องรอยแสดงความรู้) 

  แผนภาพความคิดเกี่ยวกับเครื่องดนตรีไทย 



7. คำถามท้าทาย 
  การกระทำใดท่ีทำให้เกิดเสียงคล้ายเครื่องดนตรีประเภทตี  

8. การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
 1. ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประสบการณ์การเล่นเครื่องดนตรีไทย 
ของนักเรียน  โดยครูใช้คำถาม ดังนี้ 

  นักเรียนรู้จักเครื่องดนตรีไทยชนิดใดบ้าง  (ตัวอย่างคำตอบ  ฉิ่ง ระนาด) 
  นักเรียนเคยเล่นเครื่องดนตรีไทยใดบ้าง (ตัวอย่างคำตอบ  ฉิ่ง  ขลุ่ยเพียงออ) 
  เครื่องดนตรีไทยที่นักเรียนเล่นจัดเป็นเครื่องดนตรีไทยประเภทใด  (ตัวอย่างคำตอบ  ตี 

เป่า) 
  นักเรียนรู้สึกอย่างไรเมื่อได้เล่นเครื่องดนตรีไทย (ตัวอย่างคำตอบ มีความสุขสนุกสนาน) 
  เครื่องดนตรีไทยมีความสำคัญต่อชาติไทยอย่างไร (ตัวอย่างคำตอบ ทำให้ชาติไทยมี

เอกลักษณ์ที่น่าภาคภูมิใจ) 
  2. ครูนำบัตรภาพต่อไปนี้มาติดไว้บนกระดาน 

 
 
 แล้วใช้คำถามเพ่ือให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นดังนี้ 

  บัตรภาพที่ 1 คือภาพเครื่องดนตรีไทยใด (ภาพฉิ่ง) 
  ฉิ่งเป็นเครื่องดนตรีไทยประเภทใด (ตี) 
  บัตรภาพที่ 2 คือภาพเครื่องดนตรีไทยใด (ขลุ่ยเพียงออ) 
  ขลุ่ยเพียงออเป็นเครื่องดนตรีไทยประเภทใด (เป่า) 
  บัตรภาพที่ 3 คือเครื่องดนตรีไทยใด (จะเข้) 
  จะเข้เป็นเครื่องดนตรีไทยประเภทใด (ดีด) 
  บัตรภาพที่ 4 คือเครื่องดนตรีไทยใด (ซอสามสาย) 

 ซอสามสายเป็นเครื่องดนตรีไทยประเภทใด (สี) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพขลุ่ยเพียงออ ภาพฉ่ิง ภาพจะเข ้ ภาพซอสามสาย 



 
 
 
 จากนั้นให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเครื่องดนตรีไทยประเภทต่างๆที่รู้จักเพ่ิมเติมพร้อมทั้ง
ครูอธิบายเกี่ยวกับเครื่องดนตรีไทยประเภทต่างๆ จนนักเรียนทุกคนเข้าใจ และนำข้อมูลที่ได้มาเขียนสรุปลงใน
แผนภาพบนกระดานดังตัวอย่างต่อไปนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
3. ให้นักเรียนเลือกเครื่องดนตรีไทยที่ตนเองชื่นชอบแล้ววาดภาพเครื่องดนตรีไทยนั้นพร้อมทั้งระบายสีให้สวยงาม   
จากนั้นให้ออกมานำเสนอผลงานของตนเองตามหัวข้อต่อไปนี้ 

  ชื่อเครื่องดนตรี 
  ประเภทของเครื่องดนตรี 
  เหตุผลที่ชอบ 
  วิธีการอนุรักษ์เครื่องดนตรีไทยชนิดนี้ 

 จากนั้นครูนำข้อมูลที่ได้จากการนำเสนอผลงานนักเรียนทุกคนมาสรุปให้นักรียนฟังอีกครั้ง 
 4. ให้นักเรียนและครูร่วมกันสรุปความรู้ ดังนี้  เสียงดนตรีไทยที่ไพเราะมีแหล่งกำเนิดเสียงมาจากเครื่อง
ดนตรีไทยหลายประเภททั้งดีด สี ตีและเป่า แต่เมื่อนำมาบรรเลงตามทำนองและจังหวะของเพลงร่วมกันแล้ว 
จะทำให้เกิดความไพเราะน่าฟังมากขึ้น 

เคร่ือง 
ดนตรีไทย 

เป่า 

 ป่ีชวา 

ป่ีใน ขลุ่ยเพียงออ 

จะเข ้ขิม 

ตี ดีด พิณน ้าเตา้ 

ระนาด 

กรับ 

ฉ่ิง 

สี ซอสามสาย 

ซออู ้

ซอดว้ง 



 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
5. ให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น  โดยครูใช้คำถามท้าทาย ดังนี้ 

  การกระทำใดท่ีทำให้เกิดเสียงคล้ายเครื่องดนตรีไทย ประเภทต ี
9. การจัดบรรยากาศเชิงบวก 
 1. การให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประสบการณ์การเล่นเครื่องดนตรีไทยอย่างอิสระ 
 2. การให้นักเรียนวาดภาพเครื่องดนตรีไทยที่ตนเองชื่นชอบอย่างอิสระ 
10. สื่อการเรียนรู้ 
   บัตรคำ 
11. การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 
 1.  วิธีการวัดและประเมินผล 
        สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในการเข้าร่วมกิจกรรม 
 2.  เครื่องมือ 
       แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม 
 3.  เกณฑ์การประเมิน 
       การประเมินพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม  ผ่านตั้งแต่ 2 รายการถือว่า ผ่าน   
ผ่าน  1 รายการ    ถือว่า  ไม่ผ่าน 
  12. กิจกรรมเสนอแนะ 
 ให้นักเรียนนำผลงานการวาดภาพเครื่องดนตรีไทยที่ทำได้ดีประเภทละ 3 ชิ้น (ดีด/สี/ตี/เป่า)  
มาจัดป้ายนิเทศหน้าชั้นเรียน 
 

 

เสียงระนาด 
 

 

เสียงพูดคุย 
 

 

เสียงซอ 
 

 

เสียงตีกลอง 
 


